

# EPERJESI LAPOK

(FELVIDÉKI SZEMLE)

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fill.  
Hirdetési díj: Háromhastós petisors egyszeri hirdetésre 15 fill. Többszörös hirdetésért jutányosabb. Nyilntér: minden sor 20 fill.

Az «Eperjesi Széchenyi-kör»  
hivatalos közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Eperjesen, Pó-utca 59-ik szám, Kösch Árpád könyvnyomtató-intézet.  
Ide intézendők minden a lap szellemi részét illető közlemények, valamint a hirdetési díjak is.

## Piaczi összeférhetetlenség.

A jölelkű IV-ik Henrik francia király annyira szerette népét, hogy annak még az étlapjára is kíváncsi volt s azt akarta, hogy minden alattvalójának legalább vasárnaponként tyúk legyen a fizekában. Haj! könnyű volt neked, jámbor fejedelem, ezt kívánni! A tyúkosfázék kívánságod nélkül is díszítette frankjaid tűzhelyeit, mert akkor még nem léteztek ama kétlábú tollatlan ágensek és született csirkefogók, kik a közönség élvezetére tisztességes árral szánt csirkéket előre összevásárolják maguk közt előre megállapított árban, hogy azután magának a jogos vevőnek: a közönségnek méregdrágán elárútsák, vagy jó árban külföldre szállítsák.

Városunkban — egy pár év óta — a vaj, tojás, baromfi oly feleslegzett árak mellett kerülnek a piacra, hogy a fogyasztó közönség ezen cikkeket csak a legnélkülözhetetlenebb minimális mennyiségben kénytelen beszerezni, úgy annyira, hogy maholnap ezen cikkek a fényűzési cikkek közé bízást felvehetők lesznek. S mi létesíti ezen piaci méregdrágaságot? Nem más, mint a városunkban székelő diplomatikus és diplomán kívül álló kofasereg önkényes működése. Ezen működésük pedig abban áll, hogy a fentemlített cikkeket kora reggel, még midőn fogyasztó közönségünk a rózsaujjú hajnal nyitotta legédesebb álom ölében szendereg, a piacon összevásárolják, vagy pedig a városba torkoló fő-utakat elállva, a piacra ügyekvő vásáros népet elfogdossák s az ételmi-cikkeket összevásárolva, a közönségre hallatlan árakat diktálnak, mintha a csirke vagy kappan egyed-árúság tárgyai volnának. Sőt a túlélelmes börzianerek a falvakra kirándulnak s piaci szónoklatokkal annyira behálózák az előjáróságot, hogy

az dobszó mellett hívja össze az eladókat, hol azután a tojást, vaját s aprómarhát az igazi csirkefogó-had előre fixirozott áron összevásárolja s külföldre szállítja, s ennek az a következménye, hogy úgy a városi, mint falusi közönség számára fennmaradó csekély ételcikknek felcsigázott árát azok kénytelenek megfizetni, s onnan ered a méregdrágaság. Törvénybiztosította jogainak gyakorlásában senkit sem akarunk akadályozni. A hálalásról szóló törvény megszabja a feltételeket, előírja a módokat, a melyek szerint a kétlábú tollasokat összevásárló tollatlan ágensek mesterségüket folytathatják, de a közönségre túlhajtott pressziót még sem tartjuk rendénvalónak. E csirke-, libaringek megkárosítják a fogyasztó közönséget, meg a városi jövedéket, mert az eladó a városon kívül eladott portékája után már nem fizet helypénzt; de megkárosítják az államkincstárt, mert üzletük után a legtöbb esetben nincsenek megadóztatva.

Ugyan mekkora kereseti-adót fizet ama két merész vállalkozó, kik a Kollégium épületében kész raktárakkal rendelkeznek s oda halmozzák össze a közönségnek szánt cikkeket, hogy azután jó áron külföldre szállítsák?!

A diplomás ágensek mellett szép számmal működnek a diploma nélküli bacillusok is. Ezeknek működése szintén sok tekintetben veszedelmes, mert ezek létesítik a piaci összeférhetetlenség állapotát. Ezek ugyanis hitvestársi szabadalommal gyakorolják azon jogokat, melyek gyakorlására nem ők vannak hivatva s nincsenek is arra felhatalmazva. Ezen összeférhetetlen asszonyosságok pedig nem mások, mint a csend és rend éber őreinek élettársai. Hogy az ily ideiglenes szabadalmakkal bíró előjáróságot mit művelhetnek, azt felesleges

fejtegetni, mert a visszaélések megszüntetésére csakis a rendőrség van hivatva. De hogyan akadályozza meg a visszaélést az a rendőr, a kinek éppen a tarsolyája követi el azt s a kinek így a visszaélésből természetszerűleg haszna van?!

Azon reményben vagyunk, hogy a valódi állapot tiszta képét feltüntető eme pár sor felkelti rendőrkapitányunk figyelmét s hathatós eszközökkel fog odahatni, hogy a közönség megkárosítását előidéző ezen tarthatatlan piaci állapot végre megszűnjék, a mi pedig csak úgy érhető el, ha az ételcikkkel és aprómarhakkal kereskedő piaci kofák piaci napokon a bevásárlástól bizonyos időpontig erőlyesen eltiltatnak, vagyis szigorú bírság alatt meghagyatnék nekik, hogy csakis a rendőrkapitány által kitűzött órán túl vásárolhatnak. Ez által meg lenne szüntetve a diplomatikus kofák és nem diplomás kereskedők üzérkedése s mód nyújtanék a közönségnek arra, hogy szükségleteit közvetlenül az első aladótól s így olcsóbban szerezzék be. Ily intézkedés esetén a közönség csak az esetben volna kénytelen drágán vásárolni, ha beszerzett készlete a következő piacnap előtt elfogyna, vagy pedig, ha bevásárlását hetivásárkor elmulasztotta. S ha ehhez még a pénzügyi hatóság is körültekintőbb lesz a kereset-adó kivetésénél s az üzlethez arányos alapon fogja megadóztatni piacunk csirkefogóit, a politikai hatóság pedig a vidéki exportokra figyel, úgy végre-valahára be fog következni a piaci normális állapot.

*Érzékeny fogyasztó.*

## Vármegyénk és városaink.

Törvényhatósági-bizottsági közgyűlés. Sárosvármegye törvényhatósági bizottsága június hó 24-ikén a vármegyházának nagytermében dr. Bardossy Jenő főispán elnöke alatt rendszeres nyári évnegyedi köz-

## AZ „EPERJESI LAPOK” TÁRCZÁJA.

### A FEHÉR ANGYAL.

— NOVELLA. —

ÍRTA: CSENGEY GUSZTÁV.

(Folytatás.)

#### A zothmundi remete.

Azokon a nyomokon, melyeket Gerendi Ákos úti-naplója előttem elárult, elvezetem szives olvasóimat Zothmund városába; de be kell vallanom, hogy a napló megjelenése óta már öt esztendő múlt el.

Szeptember elején vagyunk; még minden oly üde! Ezt természetesen csak a természetről mondom, a regényes hegyekről, völgyekről, erdőkről, nem pedig a kis bányavárosról, a hova most belépünk. Ott bizony nem volt minden oly üde, mint a szép természetben, a mely körülvette; voltak a városban öreg emberek is, volt sok ódság és ódság házakon és házakban egyaránt; de volt haladás is, voltak fiatalok is, különben meg sem írnám ezt a történetet.

Szép, friss, lombos volt a természet, mintha még fiatal lett volna; enyhe volt a levegő, csak az esték és a reggelek voltak hűvösek; de a kis bányaváros lakosai megszokták már a hűvös estéket s egy részük a hűvös reggeleket is.

Volt azonban közöttük egy, a ki — mondhatom — legkorábban kelt és mégsem tudta megszokni a hűvös reggeleket. Más éghajlat növénye volt: az ország melegebb vidékéről szakadt ide. Öt éve lakik már itt és még mindig idegen.

Egy férfiről beszélek, megmondhatom a nevét is: Gerendi Melkhizédeknek hívják...

Gerendi? ... Hisz azt ismerjük. Igen, Ákos úr. De hát hogy lett Ákosból Melkhizédek? Egyáltalában hogy lehet valaki Melkhizédek? ... Hát bizony könnyen, csak egy kis ó-testamentomi guszus kell hozzá. Ha jártas volnál a bibliában kedves olvasóm, tudnod kellene, hogy Melkhizédek Sálem királya volt, a ki Ábrahámot megáldotta; minthogy pedig a mi emberünknek keresztanyja igen jámbor bibliás asszonyosság vala, sehogy sem akarta elengedni ezt az áldásos nevet; így kapta a Gerendi-csemete második névül a Melkhizédek nevet, mit ő későbbben, mikor Zothmundra került, formászerint fölvet.

Gerendi Melkhizédek úr a helybeli lyceum egyik professzora, s mint ilyen, már öt év óta működik nagy sikerrel és nagy népszerűségnek örvend, ámbar az örvendés nem szokott rajta meglátszani.

Huszonöt éves fiatalember volt, mikor ezt a tisztes hivatást elvállalta; most tehát éppen javabeli férfiú.

Lássuk hát milyen? mert még eddig nem láttuk, csak olvastunk róla és tőle egyetnást.

De hogy megláthassuk, lépünk be hozzá! Lehet, mert már reggeli hat óra van s ilyenkor ő már régen elkészült toillettejával. Már ő ilyenkor azon tűnődik, hogy mit reggelizzék? Ott áll most is csinos kis üveges-szekrénye előtt, melyben mindenféle csészéje, pohara s egyéb ily csecsebecsége van szép szimmetrikus rendben elhelyezve. Teázni szokott, a teát pedig maga készíti el magának; de néha czélszerűnek látja a kávé, melyet különben is

szeret; ilyenkor vagy elmegy a közeli kávéházba, vagy a takaitónóval hoztatja föl magának reggelijét.

Ma reggel is már hatodfél órakor teljesen fölkészülve áll szekrénye előtt s nézegette csészéit.

— Hm! — dörmögé — csakugyan jól esnek egy kis kávé; nagyon szeretem! s a kávéház már nyitva van; de az a koffain — a gyomor azt oly nehezen emészt meg. Jobb volna talán pusztá tejet reggeliznem, de mikor a forralt tejet ki nem állhatom. hideg nyers-tejet pedig nem chetem reggel, mert ilyenkor gyomrom a meleget kívánja. A csokoládé nehéz, a tea meg szárít — mi az ördögöt reggelizzék hát a gyomorkatarusos ember?! Talán csak mégis a kávénál maradok, hisz néha nem árt, sőt jót tesz, az orvosom se tiltotta meg.

Felöltöt húzott fel, vállára vetette plaidjét és már kalapja után nyúlt, midőn egyszerre valami eszébe jut, megáll s újra dörmögni kezd:

— Megálljunk csak! — Mégsem reggelizhetem kávé. Tegnap névnap-estén voltam, többet vacsoráltam, mint különben szoktam. Érzem, hogy egy kissé megviselt ez a kirugás. Orvosom azt mondta, hogy ilyenkor legjobb másnap teát reggelizni és semmit sem enni hozzá; így a gyomor észrevétlenül helyrejön. E szerint mégis csak legczélszerűbb lesz teáznom.

Végre tehát meghatározta reggelijét. Ledobta a plaidet, felöltöt, előszedte edényeit: a gyorsforralót, csészét, a spirituszos palackot, aztán hozzá fogott a teafőzéshez.

Ekkor ütötte a hatot.

Félóra kellett rá, míg elhatározta, hogy mit reggeliz-

gyűlését tartotta. A közgyűlés az 57 pontból álló tárgysorozatot csaknem kivétel nélkül az állandó-választmány javaslata értelmében tárgyalta le s hozta meg határozatait. Nagyobb érdeklődést keltett Tahy József alispánnak nagy körültekintéssel egybeállított kimerítő negyedévi jelentése, a melyet egyébként egész terjedelmében Sárosvármegye Hivatalos Lapjának 25-ik száma közöl. A kimerítő jelentést a közgyűlés helyeslő elismeréssel vette tudomásul. Kiemelkedőbb pontja volt a tárgysorozatnak a 44-ik „Nagysáros nagyközség képviselő-testületének a községi erdő hasznosítása ügyében hozott s felelősséggel megtámadott határozata”. A közgyűlés szükségesnek látta a bíró és jegyző ellen a fegyelmi eljárás megindítását, egyben felfüggesztésük is elrendeltetvén.

**A Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet közgyűlése.** Junius 26-ikán d. u. 3 órakor közgyűlésre jöttek össze a Sárosvármegyei Jótékony Nőegyletnek lelkes tagjai az egyet *Erzsébet-árvaházába*. Kevés, de igen intelligens közönség adott ott egymásnak találkozt, hogy szép tanújelét adják a nemes emberbaráti egyesület ügyei iránt érzett érdeklődésüknek s ezáltal szívósságuknak. Mert a ki az embert szereti s a ki az általános nyomor enyhítésére és a mások szemében csillogó könyű letörlesztésére nyújtja ki kezét: az már e ténye által igazi szívemességét igazolja. Hiszen a jótékonyaság erénye a legnemesebb mindabból, a mire az ember képes! *Kubinyi Albertné* elnök nyitotta meg meleg szavakkal a közgyűlést. Szívből üdvözölte az egyet nemeslelkű barátait, különösen kiemelve közöttük *Ghillány József* kir. tanácsost, a Széchenyi-kör nagyérdemű elnökét és *Tahy József* várm. alispánt, az egyet egyik legkiválóbb buzgó pártfogóját. — Majd dr. *Horváth Ödön* kir. tanácsos, titkár tett indítványt arra nézve, hogy a közgyűlés *Desszeffy Marianna* grófnőt, az egyet áldozatkész, lelkes védőjét, táviratilag üdvözölje. Az indítványt a közgyűlés lelkes örömmel fogadta. — Erre ugyancsak a titkárnak jelentése következett, mely részletesen előadta az egyet múlt évi történetének fontosabb adatait. Különösen behatóbban foglalkozott a jelentés az egyet alapításának negyvenedik évfordulójával, a melyet ez év márczius 23-ikán tartott ülésében ünnepelt meg az igazgató-választmány. — Behatóbban megemlékezvén mindazokról, a kiknek az egyet létesítésében és fenntartásában érdemeik voltak; különös melegséggel emelte ki a jelentés *Kubinyi Albertné* elnököt és *Kubinyi Aurél* jogtanácsosnak maradandó, bokros érdemeit, kik közül az első az alakuló közgyűlésen megválasztott igazgató-választmányának egyetlen olyan tagja, a ki — az egyet első tisztviselői állásában — ma is az egyet kötelességében áll, a második pedig kezdettől fogva maig lelkes és önfeláldozó tisztviselője az egyetnek. A közgyűlés általános lelkesedéssel fogadta a jelentésnek e két kiváló tisztviselőre vonatkozó részét, s a jelentékeny évfordulót, valamint nevezetteknek kimagasló nagy érdemeit, nemkülönben az ezekkel szemben táplált legbensőbb hálát és elismerést jegyzőkönyvében is megörökíteni határozta. — Az elmúlt év eseményeinek sorában, szólott jelentés dr. *Krayzell Aurél* kir. tanácsosnak, az egyet számos éveken buzgó, nemesszívű orvosának és támogatójának elhunytáról, kinek emlékét igaz részvétellel örökölték meg; majd részleteseb-

ben felsorolta a múlt év történetének adatait. A titkár jelentést a közgyűlés helyesléssel és köszönettel vette tudomásul. — Az egyet vagyoni viszonyaira vonatkozó kimutatást, a számvizsgáló-bizottság jelentésével együtt, szintén helyesléssel vették tudomásul s az egyet páratlan buzgalmi pénztárossával: *Kösch Árpáddal* szemben legmelegebb hálájuknak és elismerésüknek adtak kifejezést Hasonlóan meleg köszönetüket tolmácsolták *Radvány Kálmán* és *Thror Gyula* számvizsgálókkal szemben is. Az egyet vagyoni állapota 1900. végén 74,866 kor. 47 fill. volt; a múlt év összes kiadásai pedig 5857 kor. 33 fillért tettek ki — Majd *Tahy József* várm. alispánnak átiratát s ezzel kapcsolatban a vármegye alapító-oklevelének ama szövegét tárgyalták, a melyet a m. kir. belügyminiszter óhajtatására újonnan megállapították. Titkár javaslatának és *Tahy József* várm. alispán tájékoztató felszólalásának alapján a javasolt lényegtelen módosításokat úgy az alapító-oklevelé szövegében, mint ennek megfelelően az alapszabályok 24-ik §-ában elfogadták. — Végül, titkár indítványára, *Bardossy Jenőné*, Sárosvármegye főispánjának nagyműveltségű nejét az igazgató-választmány tagjává választották s tudomásul vették titkárnak jelentéseit az árvaházi ápolatok felől. E jelentések szerint az árvaházban ezidő szerint 22 árvát ápolnak, közöttük 18 róm. kath., 3 ág. hitv. ev. és 1 gör. kath. Születésre nézve: Sárosvármegyei 18 (közöttük 4 eperjesi), Pestvármegyei 3 és Zempléni vármegyei 1. Az alispán kijelölése alapján felvettett 15, Eperjes sz. kir. város kérésére 3, Soóvár község kérésére 2, mások ajánlatára 2. Érdekes volt titkár jelentéseinek az adata is, hogy mióta az egyetnek árvaháza van, ebbe felvettek összesen 140 árvát. Közöttük volt 81 fiú és 59 leány, s vallásra nézve: 116 róm. kath., 15 ág. hitv. és 9 gör. kath. Az egész közgyűlés és az annak lefolyása közben hallott öröndetes adatok mind azt bizonyították, hogy a mindennapi élet küzdelmei, sűrűlődséi és gyalogságai között ennek az árvaháznak a békés falai egy csendes oázist környeznek, a melyben a tiszta, a hamisítlan *felebaráti szeretet* lakozik, a mely semmi címen se tud és nem is akar különbséget tenni az ember és ember között. A közgyűlés ennek a nemes szellemnek fő irányítóját és ápolóját: a nemeslelkű elnököt, nemkülönben vele együtt az egész tisztikart lelkesen megéljenzte s ezzel a közönség, a modern követelményeknek teljesen megfelelő szép épület megtekintése után, megelégedetten távozott.

**Zárlat-feloldás.** Ábrány és Kvacán községekben sertésorbáncz, Szentmihály és Felsőszvidnik községekben veszettség ragályos betegség miatt elrendelt községi-, illetve udvar-zárlatot feloldották.

**Zárlat.** Kurima, Gulyvész, Kőszeg községekben a sertés-állomány között a sertésvesz, Vaspataka és Kruzlyó községekben a sertésorbáncz, Kapi és Gavranecz községekben a szarvasmarha-állomány között a lépfene, Gerlachó községben az eb-állomány között a veszettség ragályos betegség állapítatván meg, a nevezett községekben, és pedig Kurimán f. hó 13-tól, Gulyvészen f. hó 18-tól, Kőszegen f. hó 17-től 30 napi udvar-, Vaspatakan folyó hó 16-tól, Gavraneczen f.

hó 19-től, Kapiban f. hó 14-től és Kruzlyón f. hó 17-től 14 napi udvar-, és Gerlachó községben 40 napi községi-zárlatot rendeltek el az említett állatfajokra.

#### Ragadós állatbetegségek Sárosvármegyében.

**Veszettség:** makoviczai j. Felsőszvidnik 1 u. **Rühkór:** alsótarczai j.: Lapispatak 1 u., Patacskő 20 u.; makoviczai j.: Alsószvidnik 1 u., Felsőszvidnik 1 u.; sírokai j.: Kajatha 1 u., szekesői j.: Magyararaszlavicza 1 u., Nagyszilva 1 u. **Sertésorbáncz:** alsótarczai j.: Ábrány 1 u., Kakasfalu 1 u.; felsótarczai j.: Magyarjakabfalu 1 u.; sírokai j.: Jernye 1 u., Kvacán 4 u., szekesői j.: Sznakó 1 u.; tapolyi j.: Kurima 1 u. Vaspataka 1 u. **Sertésvesz:** alsótarczai járás: Gulyvész 1 u., Lemes 1 u.; sírokai j.: Mocsolya 9 u.

### Eperjesi Széchenyi-kör.

**Prielle Kornélia** köszönete. Abból az alkalomból, hogy Körünk Szerdahelyiné Prielle Kornéliát, nemzeti színművészetünk büszkeségét, az Eperjesi Széchenyi-kör tiszteleti-tagját művészi pályájának 60-ik évfordulójakor rendezett ünnepély megtartásakor melegen üdvözölte, a kiváló művésznő levelet intézett Ghillány József kir. tanácsos, a Kör elnökéhez, a melyben a többi között a következő szép szavakkal köszöni meg a Körnek figyelmét. „Mint egy túlérett növény magva, úgy pattant ki hüvelyéből ez az elhallgatott titok (!), hogy én 60 éves pályát értem el a működéskor és élők sorában; és bár féltem a nyilvánoságtól, de mégis, így csendben, egyszerűen és annyira kiváló érdeklődők őszinte és lelkes hangjai mellett, melyek, látszik, hogy szívből eredve, szívet kerestek és találtak nálam is — ez, megvallom, nagyon boldogít. Az Eperjesi Széchenyi-kör nevében felkereső tisztelet pedig büszkévé is tesz engem. Érzem én azt jól, hogy éppen semmi érdemet sem szereztem tiszteleti-tagságom ideje alatt... azonban mindig és mindig csak mint nagy adósukat bocsátottak el maguktól. Megszoktattak, hogy hálát hálára halmozva, az Eperjesi Széchenyi-körnek én legyek legszerényebb tagja: önrizetemben. Ezt a mostani megtiszteltetést tehát, mintegy koronáját tekintem az eddigiek oszlopán, mit a lelkem hálája már régen felépített magának, és alázatosan elfogadom, köszönöm. Kívánom, hogy az Eperjesi Széchenyi-kör éljen, virágozzon folyton! Az élet rendje és sora szerint pedig a következő ifjú erők híven kövessék a mostaniak példás törekvését... Isten áldása rajtok! Én életem fogytáig mélyen tisztelő hívük leszek... A jubiláns művésznő a Kör titkárához is meglehangú magánlevelet intézett, melyben jelezte, hogy a Kör könyvtárát néhány kötettel óhajtaná gyarapítani.

### H I R E K.

**\* Eperjesi gör. kath. egyházmegyei hírek.** *Lelkészi kinevezések.* Tóth Viktor áldozár ideigl. h. lelkészi minőségben Petkóczra; Rojkovics Antal volt valyaskóczi, jelenleg krajnya-bisztrai h. lelkész ugyanoda parochussá nevezetett ki.

zék, a másik félóra abban fog eltelni, míg a reggeli elkészíti, elkölti s ismét mindent szépen elrakogat. Szegény jó Barkó János, a nagy paraszt, ha élne, milyen nagy gyönyörűsége telnék benne, hogy barátja már mennyire nyomdokaiban jár; de ő már elköltözött s most már a másvilágon törölget és takarít.

Míg Melkhizédek professzor úr teáját megfőzi, ráérünk szemügyre venni alakját. Czinikus, elhanyagolt külseje ne riaszson vissza bennünket a szemléstől; jusson eszünkbe, hogy míg a professzor úr Ákosból Melkhizédek lett, sok lekophatott róla a régi csinos-ágból.

Szabályos arcán van valami, a mit a lélek visszatükrözésének nevezhetnénk; kiválóan intelligens arc, de a szemöldök közt az a mély kettős redő s az ajkak szegletének az a biggyedt lehajlása valami keserű, világmegetvő kifejezést adnak vonásainak. Öltözte lompos, rendetlen. Kuszált, bozontos a haja, torzonborz, mellig érő szakállával a bajusz egészen összefoly. Van egész megjelenésében valami gnómszerű, mintha mindig az erdőben laknék, s meglátszik rajta, hogy már rég leszámolt a világgal s többé semmi közük egymáshoz. Társaságba nem jár, csak egy-két tanártársának nevénapján jelen meg, de csak azoknál, kik megjelenését el nem engedik s külön meghívják. Ez nem kötelezi viszonzásra, a mit nem akar, de különben sem tehetne, mert Melkhizédek nincs a naptárban.

Mikor úgy mozdulatlanul nézi a szívet lobogó lángját, kékeszürke szemében is mintha föl-föllobbanna valami... talán egy edes emlék?... mert arcán fájt

ézés fut át; hanem az csak egy átvonuló felhő; az arc ismét megmered s a szürke szem hidegen, fénytelenül bámul bele a szesz kékes lángjába.

Végre elkészül a tea. Kitölti, rágyújt egy csibukra s csendesen szűrszögletit a párolgó illatos teát. Eközben irományai közt lapozgat. Több megkezdett munka hever íróasztalán. Egyet elővesz s belemélyed.

A munkának ez volt a címe: „Magyarország süllyedése a női királyok alatt”.

— Hm! — morgott Melkhizédek úr — mind a kettő Mária. Derék két asszonyosság volt! Az egyik tönkretette nagyhatalmi állásunkat Európában, a másik megfosztott nemzeti önrizetünköt. Ezt a témát passzióval dolgozom ki. De talán jó lesz egy kis friss levegő.

Zsebreágta a kéziratot s kinézett az ablakon.

— Az idő derült, nem kell esernyő

Fogta botját, kalapját, de ismét megállt.

— Plaide talán mégis jó lesz. A szeptember hamis. Meg volnék löve, ha visszakapnám torokkatarusomat most, mikor annyi a magyarzni valóm.

Vállára vetette plaidjét s már most csakugyan kijutott a szobából. Nemsokára az utcán látjuk haladni a botanikus-kert felé.

Hetét ütött a vártorony órája. Egy teljes óra jutott tehát a sétára. Ma nem volt kedve otthon dolgozni, inkább sétaközben gondolkodik munkájáról — gondolta.

Nem követjük sétájában, az előadás idejét is átugorjuk, csak akkor állunk a lyceum kapujához, mikor már kimenőre csengetnek.

Nemsokára fölhangzik a kifelé csődülő diákok zaja. Köztük jön le a lépcsőn Melkhizédek úr is. Arca még át van hevülve, szemében még ragyog az a valami, mit csak az érthet meg, a kinek ihlete van. Szellem van most ezen az arcon s a szemekben tűz. Ma hangulatban volt. Kedves világa a múlt, a történelem. Lelekesen magyarozott, s mikor az óra végén a teremből kilépett, hallotta a sügva fölhangzó áhítat nyilatkozatát: „nagyszerű volt!” Ez az ő jutalma, ez az önkéntelenül fölhangzó suttogó elismerés; egyébként nem törődik a világgal, az emberekkel.

A professzor úr a kapuba ér, hús légáramlat csapja meg; összerenzen, fölébred a multak álmából s fázósan húzza össze nyakán plaidejét. Az ihlet varázsa elmúlt, az arc most ismét fakó és fanyar, a szemek pedig bágyadtan húzódnak össze.

— Hm! — dörmögi — az idő hidegszik, én pedig föl vagyok hevülve. Szerencse, hogy vis-à-vis lakom. A mint a kapuból kiér, két kis diákra bukkan, kik egymás hajába markolva, rivalkodva cibálják egymást. A professzor úrban egy pillanatra fölébred a fegyelem öre, de rögtön elfordul.

— Eh! — mormogja — nem vagyok osztálytanárunk. Ezzel közönyösen tovább ballag.

A mint hazaér, rögtön munkához lát. Úgy látszik a reggeli séta nem volt meddő, mert a kézirat előkerül a zsebből s Melkhizédek úr gyorsan írni kezd. Egy helyen azonban megakad.

— Ha jól emlékszem — szól magában — ezt a

\* **Kinevezés.** Ő Felső dr. *Földi Ottó* cs. és kir. segédorvos-helyettes, valamint dr. *Steinauer János* cs. és kir. segédorvos-helyettes főorvosokká nevezte ki az 1. számú helyőrségi kórházba Bécsben.

\* **Gyászír.** Lapunk zártakor vettük a mélyen leverő, szomorú hírt, melyszerint *ösv. rosvági Antony István* szül. *liszkai Steller Florentin* úrnő életének 85-ik évében, végelgyengülés következtében elhunyt. Temetése június 30-án d. u. fél 5 órakor tartatik meg. A gyászaborult család általános részvét környez.

\* **Képviselőjelölés.** Az eperjesi választókerület több eperjesi választópolgára dr. *Schmidt Gyula* eddigi szabadalvú-párti képviselővel szemben *Keczer Miklós* cs. és kir. kamarás, földbitokost jelölte. Június 23-án hosszú kocsisorban vonultak ki Keczer Miklós hívei Lapispatakra, hogy neki a jelöltséget felajánlják. A megjelentek vezetője és szónoka *Dienes Lajos* volt; résztvettek még Eperjesről *Zathureczky György*, *Berthóty Tivadar*, *Löwy Jakab*, *Lillia Zsigmond*, *Kovaliczky Sándor*, *Gaál András*, *Kaminszky János*, *Czigelbrier Róbert*, *Füller János*, *Fenyus János*, *Danielisz József*, *Floegel Antal*, *Reichmann Tivadar*, *Turek János* stb. A kerület más pontjairól is ugyanebben az időben többen tisztelték. Keczer Miklós az eperjesiek üdvözlő szónokának szavaira válaszolva, hajlandónak nyilatkozott a jelöltség elfogadására, szabadalvú-párti programmal.

\* **Majális.** Juliusban tartják ugyan, de ez a körülmény előreláthatólag csak fokozni fogja annak a nyári mulatságnak sikerét, a melyet az Eperjesi Kereskedők és Kereskedő-Ifjak Egyesülete *július 7-ikén*, Czemethén rendez. A pompásnak ígérkező nyári-mulatság iránt máris a legélénkebb érdeklődés mutatkozik.

\* **Búcsúszó.** Pozsonyba történt távozásom alkalmából mindazoknak, kikhez melyebb tisztelet, szoros barátság s ismeretség kedves kötelekei fűznek, ez úton mondom szíves «Istenhozzád»-ot, kérve: tartsanak meg becses emlékeztükben, miként én is mindenkor szeretettel gondolok azon időre, melyet Eperjes város művelt közönsége körében töltöttem. Eperjes, 1901. jun. 28. Tisztelettel: *Lévíus Lajos*, Pozsony szab. kir. város berendezési műhelyének vezetője.

\* **Művelődéstörténeti tanfolyam tanárok részére.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a folyó tanév nagy szünetében, július 1—23-ikáig tartandó magyar művelődéstörténelmi rendkívüli tanfolyamra az ország több főgimnáziumi tanárát, köztőlük *Jakobi Dezső* eperjesi kir. kath. főgimnáziumi tanárt, felvette.

\* **Kollégiumi igazgató-választmányi gyűlés** volt június 29-ikén. A fontos gyűlés határozatairól — lapunk zártára való tekintettel — legközelebb hozunk tudósítást.

\* **Tanítóképesítő-vizsgálatok.** A koll. tanítóképző-intézetben június 28-ikán kezdődtek a tanítóképesítő-vizsgálatok, *Zelenka Pál* püspök elnöklété alatt.

\* **Állami-iskola építés.** Kapiban 20,000 korona költséggel kényelmes állami elemi-iskola épül, a melyet esetleg már az ősszel kezdődő tanévben átadnak rendeltetésének. Az építést *Fekete Fülöp* kassai mérnök, építési vállalkozó eszközli. — Kis-Szebenben a jövő tavasszal kezdik meg a 60,000 korona költséggel létesítendő állami elemi-iskola építését.

\* **A közönség köréből.** Eperjes város legközelebbi környéke felette alkalmas arra, hogy városunk közön-

sége a kedvező nyári hónapokban szabad idejét a közelben kínálkozó szebbnél-szebb kirándulási helyek felkeresésére fordítsa. A természetre nem lehet panaszunk, mert az bőségesen gondoskodott arról, hogy kellemes üdülést nyújtson azoknak, a kik felkeresik. Panasz van azonban közönségünknek abban a tekintetben, hogy ezeket a természeti szépségeket az elhanyagolt utak miatt nehezen lehet megközelíteni, másrészt pedig nem iparkodunk azon, hogy csekély áldozattal lehetőleg fokozzuk a szóban forgó természeti szépségek által nyújtott szórakozásunkat. Így pl. az Erdei-lakhoz vezető út egyáltalán nincsen gondozva, s az eső kimosta kisebb-nagyobb gödrök óvatos kerülgetésével lehet csak az Erdei-lakhoz, ehhez a szépséges és közeli ponthoz feljutni. A másik panasz az, hogy a Kálváriára felvezető út is hovatovább pusztul s ha mégis a kirándulási társaság feljut a hegytetőre, csak részben van kárpótolva a fáradságért, a mennyiben a hegy oldalán túl magasra nőtt erdő, helyesebben egyes vén fák a kilátást csaknem egészen elzárják. Teljesen azonosítjuk magunkat a panaszosokkal s felkérjük a Szépitési Egyletet, hasson oda, miszerint az illetékes körök segítségével a fenti kifogások tárgyalanná váljanak. Meg vagyunk győződve arról, hogy a nagy buzgóságot kifejtő Szépitési Egylet rövid idő alatt segít a bajokon s ezáltal a kirándulási hajlamot jelentékenyen fokozni fogja.

\* **Kirándulások.** Az iskolai év befejeződésén a természet szépségei után vagyódó tanuló-ifjúságunk úgyzólván napról-napra nagyobb szabású kirándulásokat rendez. A kir. kath. főgimnázium ifjúsága egymásután rendezi szebbnél-szebb kirándulásait, tanáraik vezetése alatt. Június 26-ikán kerékpáron, dr. *Körösy György* és *Pethe Ferencz* vezetése alatt több tanuló indult el a délutáni órákban s a Branyiszkón, Szepesváralján, Löcsén, Késmárkon keresztül, a Magas-Tátra gyöngyének megtekintése a kirándulás célpontja. Egy másik tanuló-társaság június 27-ikén készült a Branyiszkóra és a szepesváraljai várba kirándulni. Már a kora hajnali órákban vidám tanuló-sereg, tekintélyes elemzősiával fellegyerkezve, gyülekezett egyik tanárunk lakása előtt, azonban a kirándulás a tervezett irányban nem sikerült, mert a Szinyérol megrendelt szekerekre még a déli órákban is hasztalanul várakozott a türelmetlen fiatalság.

\* **Honvéd-lövölde építés.** A Kis-Borkúton nem sokára megkezdik a teljesen modern berendezésű honvéd lövölde építését. Ezzel is szebb és érdekesebb kirándulási hely lesz ez a kies völgy s azonfelül a helyben állomásozó honvédségnek is régi vágya fog teljesülni. Az építkezést június hó 25-ikén adták át az állam-építészeti hivatal s az itteni honvédparancsnokság jelenlétében *Babochay Hermann* budapesti nagyvállalkozónak, a ki a lövölde felépítését 40,000 kor. költségvetéssel vállalta el. A lövölde építéséhez a honvédelmi minisztérium részéről *Weidner Ernő* m. kir. honvédszázaos van kiküldve; a műszaki ellenőrzést pedig az eperjesi m. kir. államépítészeti hivatal részéről *Kiss Sándor* mérnök teljesíti. Az építkezés július 1-jén veszi kezdetét s ez évi szeptember hó 25-ikéig teljesen befejezve kell lennie. Az úgynevezett Kisborkút-forrás az építkezések daczára megmarad.

\* **Tisztviselő-telep Eperjesen.** A *Tusculanum* név alatt a Magyar Tisztviselők Országos Házépítő-szövetkezete által megindított országos mozgalom iránt

tisztviselői körökben Eperjesen is nagy léven az érdeklődés, az *Eperjesi Lapok* előző számában ismertetett felhívásban a városi székház tanácstermébe f. hó 23-ikára délelőtti 10 órára kiűzött és közbejött akadály miatt azon nap délutáni 3 órájára elhalasztott értekezlet, 46 jelenvolt állami s más közhatósági tisztviselő és tanfériak részvétele mellett, már előre is biztató sikerrel tartatott meg. A városi székház tanácstermében *Pehovits Agoston* kir. pénzügyigazgató-helyettes, az értekezlet egybehívója s a mozgalom lelkes megindítója megjelenván, a jelenvoltakat legelőbb is legszívesebben üdvözölte s az értekezlet tárgyává tett *köszöngy* iránt tanúsított érdeklődésükért köszönetét nyilvánítván, az értekezletet megnyitottan jelentette ki. Ezután áttérve a felhívásban foglaltak bővebb ismertetésére előterjesztette, hogy a már Budapesten megalakult, jóváhagyott alapszabályokkal bíró s cégégyzést is nyert Magyar Tisztviselői Országos Házépítő-szövetkezet igazgatóságától vett Hirdetmény és a szövetkezet célját ismertető nyomtatványok alapján bocsátotta ki az ismét felhívást; továbbá, hogy az igen nagyszámú köz- és intézeti tisztviselőkkéi s katonatisztekkel már különben is túltömött Eperjes városában napról-napra rosszabbodó lakásviszonyok, az 1890. év óta 10,371 lélekszámról 1901. évig 15,178 lélekszámmá emelkedett lakosságnak idegen letelepültekkel folytonos szaporodása és a lakások iránti nagy kereslet fokozódása által, a köztisztviselőkre nézve mindig veszélyesebb arányokat öltének. Miután a legtöbbnyire saját maguk használatára építkező háztulajdonosok a köztisztviselőket állásukhoz illő s kényelmes lakásokkal ellátni nem képesek: a tisztviselők kénytelenek megragadni a Budapestről megindított és tisztviselői telep olesó törlesztéses kölcsöne segélyével házépítésre irányult országos mozgalomban kínálkozó kedvező alkalmat. Az előterjesztés megtétele után, végre a kir. pénzügyigazgató-helyettes felemlítván azt is, hogy a tisztviselői telephez szükséges telkekre nézve már eddig is több kedvező ajánlatok tétettek, felhívta az értekezletet ideiglenes elnök és jegyzőnek megválasztására; minek folytán ideiglenes elnöknek *Pehovits Agoston* kir. pénzügyigazgató-helyettes, a jegyzőkönyv vezetésére pedig *Vrablovich Géza* kir. pénzügyi számtiszt választatott meg egyhangulag. A megválasztott ideiglenes elnök a személye iránt nyilvánult közbizalmat megköszönve, kijelentette, hogy az elnökséget ideiglenesen elfogadja ugyan a «közérdekű ügyre» való tekintetből, de azon nézetének ad kifejezést egyszersmind, hogy a biztos siker azt kíváná, miszerint a helyi mozgalom élére a minden jó és nemes cél iránt érdeklődő s személyes tulajdonainál és állásánál fogva is tekintélyes vármegyei főispán, dr. *Nardosy Jenő* kértetnek föl elnöknek, e célra megválasztandó küldöttség útján, a szövetkezet itteni választmányának megalakulása után. Minthogy a Magyar Tisztviselők Országos Házépítő-szövetkezetének jóváhagyott alapszabályai az ideiglenes elnök kezei közt nem voltak s a tagok jogai és kötelezettségei annak felolvasása által nem is ismertethettek, *Dobiás Ede* m. kir. államépítészeti hivatali főnök indítványára, az ideiglenes elnök vezetése alatt működendő előkészítő-bizottságba *Dobiás Ede*, *Csengey Gusztáv*, *Bretz Sándor* városi építész-mérnök, *Rátz István* m. kir. posta- s távirtdahivatali főoszt, *Körösy György* dr., főgimnáziumi tanár, *Petrovay Gyula* m. kir. pénzügyi titkár és *Sztankay László* egyhangulag beválasztottak, kiknek a telek-helyek megtekintése s eladási árak iránti tárgyalások megkezdése és javaslatlétel tételén feladataikká, eljárásuk eredményétől tették függővé a legközelebbi értekezletnek egybehívását. Az értekezlet napitárgya ezzel kimerítettén, ideiglenes elnök az értekezletet berekesztette. Az építkezés iránt érdeklődő tisztviselők és tanfériak bővebb tájékozhatása céljából a Magyar Tisztviselők Országos Házépítő-szövetkezetének alapszabályai az *Eperjesi Lapok* legközelebbi számában fognak egész terjedelmükben ismertetni.

\* **A bártfai vándorgyűlés.** Az ez év nyarán Bártfán tartandó vándorgyűlésnek meghívóját és tájékoztatóját az alábbiakban azzal közöljük, hogy arra a legmelegebben felhívjuk összes olvasóközönségünknek és általában az egész vármegye művelt közönségének szíves figyelmét és érdeklődését. Mi sem fogja nagyobb örömlőnk képezni, mint az, ha mindazok a szép remények, a melyeket ehhez a gyűléshez fűzünk, a legfényesebben teljesedésbe fognak menni. *„Meghívó a magyar orvosok és természetvizsgálók 1901. évi augusztus hava 21—24-ig Bártfán és Bártfa-fürdőben tartandó XXXI. vándorgyűlésére.* A magyar orvosok és természetvizsgálók Szabadkán tartott vándorgyűlése elfogadta Bártfa sz. kir. városa és Bártfa-fürdő részvénységét együttes meghívását s elhatározta, hogy XXXI. vándorgyűlését Bártfán s a bártfai gyógyfürdőben fogja megtartani. Egy ízben, igaz, régen, 1846-ban, a Kasa-Eperjesen tartott VII. vándorgyűlés alkalmával,

részletet már egyszer kidolgoztam; lassuk csak, van-e benne használható?

Az órásszal egyik fiókjában keresgélmi kezd s véletlenül egy vastagabb füzet akad kezébe.

— Talán ez az — mondja — ilyenféle füzet volt. A címlapra fordít, de az üres... tovább lapoz s mintha kígyó csípte volna meg, ellöki a füzetet.

— Verseik! — ostoba ifjúságom álmai! Kereső gúnynyal néz az ellökött papiros-csomóra.

— Hm, szép daemon, már rég nem botlottam beléd. Emlékszem, akkor nem tudtam ennek a cyclusnak címet adni, vártam a kedvező ihletet. Várj, majd elkeresztellek most.

Fölkapott egy vörös czeruzát s nagy goromba betűkkel oda írta a címlapra: Abigél.

— Így! a vezetékneve már úgyis pászol hozzá: Kund Abigél, Arany János Abigélje, ki játszott a legénynyel, mint a macska az egérrel. Most vissza koporsódba, hogy ott heverj elfeledve, míg a halottak égetése napján te is a tűzbe nem kerülsz. Elfogom égetni ifjúságom egész költészetét, csak azt tartom meg belőle, a mi költői nevetem megmentse a nélkül, hogy a nő hiúság táplálkozhatnék belőle. De a válogatást és az autodafét későbbre hagyom, mikor kevesebb dolgom lesz. Mentől később, annál jobb, annál több jut a tűznek. Minden évvel kisebb az értéke az ifjúkor álmainak. El veletek hát, ostoba emlékek! Lássuk mit csinálnak Máriaék Durrazzóval. Az is bolond volt, mert asszonynak hitt. Leült és írt tovább.

Egyszer csak kopognak ajtaján.

— Szabad! — kiált a professzor, de azért nem tekint föl papirosáról.

Valaki belép s megszólal:

— Jó napot professzor úr!

— Szervusz fiam! — morog ez vissza, gondolván, hogy valamelyik tanítványa háborgatja.

— Szabad kérem? — szólal meg újra a belépett.

— Váj csak kicsit, Durazzói Károly éppen haldoklik, mindjárt elkészülök vele.

— No hát csak fogja be a szemét, addig leülök.

Az a valaki egy kissé hangosabban is mosolygott, mint a mennyire illenek egy diákhoz, ki professzoránál teszi tiszteletét. Melkhizédek úr gondolt is egy pillanatra ilyesmit: «nézd, a nebulo milyen confidens!» de azért csak írt tovább s addig írt, míg végre elfeledte a látogatást.

— Professzor úr, még sem múlt ki Kis Károly? — kérdé végre az érkezett valaki.

— Várj csak fiam, most értem Diakovárhoz, Forgácsot és Garát éppen most aprítják össze.

— De már azt nem várom be! — kiált hangosan fölkaczgva a valaki, s ezzel odalépve Melkhizédek úrhoz, kedélyesen vállára csapott:

— Szervusz humillimus! pillants föl csak egy kissé.

A professzor úr sietett fölugrani, hogy nyakonüsse az impertinens turbalót; de a mint fölnezt rá, megzavarodottan hőkölt vissza, mert egy egészen idegen, ismeretlen férfival állott szemben.

(Folytatása következik.)

a gyűlés tagjai meglátogatták Bártfát s a gyógyfürdőt, melynek történeti és természeti nevezetességei már akkor is elragadták a gyűlés tagjait. És most, 55 év múlva, itt fog ülésezni a vándorgyűlés, alkalmat adván a város haladásának, a gyógyfürdő újjáalkotásának bemutatására. Mi alulirottak, mint a XXXI. vándorgyűlés vezetésével s előkészítésével is megbízott tisztikar és helyi bizottság igaz szívvel, meleg szeretettel hívjuk meg Magyarországi orvosait, természetvizsgálóit, a társadalmi tudomány művelőit, valamint e tudományok kedvelőit, hogy ezen, XXXI. vándorgyűlésen résztvenni s a haza északi szélén levő kies felvessű sz. kir. várost, Bártfát és gyógyfürdőt látogatásukkal megtisztelni sziveskedjenek. Kérjük, jöjjenek el miről nagyobb számban, Bártfa sz. kir. városa, közönsége és a fürdőrésztársaság magyar vendégszeretettel fogadja a gyűlés tagjait; győződjön meg róla, hogy, habár az ország északi határán, övezve idegenajkú nemzetiségektől, Bártfa most is öre a magyarságnak, a magyar kultúrának; és mialatt tudományos munkálkodásukkal a vándorgyűlési intézmény sikerét előmozdítják, meg vagyunk győződve róla, hogy a kellemesen töltött napok felejthetetlen emléket fognak hagyni lelkeikben. *Dr. Berzeviczy Albert*, v. b. t. tanácsos, országgyűlési képviselő, elnök. *Dr. Udránszky László*, ny. r. egyet. tanár, dr. Horváth Géza, m. u. igazgató-őr, Tahy József, Sárosvármegye alispánja, alelnökök. *Rhody Alajos* polgármester, a helyi bizottság elnöke. *Fenyves Károly*, fürdőigazgató, a helyi bizottság alelnöke. *Arányi Dezső*, városi tanácsos, dr. *Hintz Henrik*, fürdőorvos, dr. *Mankovics Rezső*, városi főorvos, *Orosz József*, gimn. tanár, titkárok. — A magyar orvosok és természetvizsgálók XXXI-ik, bártfai vándorgyűlésének *előrajza*. 1901. augusztus 20-ikán ismerkedési estély; augusztus 21-ikén délelőtt 10 órakor ünnepélyes megnyitó ülés Bártfa-fürdőn: Elnöki megnyitó *Berzeviczy Albert*, v. b. t. tanácsostól. Titkári jelentés dr. *Prochnov Józseftől*. Megemlékezés *Farkas Jenő* és *Fodor József* választmányi tagokról, dr. *Udránszky László* egyetemi ny. r. tanártól. «*Kovács József*» előadás: A malaria és a szünyogok, dr. *Horváth Géza*, nemz. múzeumi igazgató-őrtől. Délután: az orvosi szakosztályt megnyitja dr. *Dollinger Gyula*, egyetemi ny. r. tanár, az «*Orvosképzésről*» című előadással. Augusztus 22-ikén délelőtt 9 órakor a természettudományi szakosztályt megnyitja dr. *Mágócsy-Dietz Sándor* «*A honi botanika a múlt században*» című előadással. 10 órakor a társadalmi tudományi szakosztályt megnyitja gr. *Majláth József* «*A szociálizmus múltja, jelene és jövője*» című előadással. Ezután szakosztályi ülések Aug. 23-ikán: szakülések és tudományos estély; augusztus 24-ikén: d. e. szakülések, délután ünnepélyes záró-ülés Bártfán, a város új dísztermében. Előadás a záró-ülésen: *Ruffy Pál* országgyűlési képviselő «*A gyermekvédelem Magyarországon*». Kirándulások: a gyűlés tartama alatt Zboróra, a gyűlés után — aug. 25-ikén — *Krynica-fürdőbe* (Galiczia). — *Tudnivalók*. 1. A vándorgyűlés tagja mindenki lehet, ki az orvosi, természeti és társadalmi tudományokat műveli vagy kedveli, ha a 12 koronában megállapított tagdíjat fizeti. A tagok megkapják a Munkálatakat, a Napi Közlényt s egyéb kiadásokra kerülő nyomtatványokat, az utazás, kirándulások kedvezményében részesülnek. 2. A vándorgyűlés tagjai a m. k. r. államvasutak és az ezek kezelése alatt álló vasutak, valamint a kassa-oderbergi vasút vonalain és az eperjes-bártfai vasúton kedvezményben részesülnek: az I. oszt.-on II.-od oszt. egész-, a II. oszt.-on III.-ad oszt. egész jeggyel utazhatnak a vándorgyűlés pénztárnoka útján, a jelentkezés, illetve a tagdíjnak beküldése alkalmával szerezhető igazolvány alapján. Budapestet át való utazásnál Budapestig és innen tovább külön-külön jegyek váltandók. 3. A tagdíjat, melynek befizetésével kapják a vasúti igazolványt is, a vándorgyűlés pénztárnokának (dr. *Kaiser Károly*, Budapest, I. ker., belügyminisztérium) legkésőbb aug. hó 15-ikéig kell beküldeni; ezertül már csak a helyszínen, Bártfa-fürdőn lehet beíratkozni, személyesen vagy megbízás útján. A tagsági-jegy idején való kiváltása tehát a gyűlés tagjainak érdekében van, hogy a vasúti igazolványt megkaphassák. Kérjük azon tagokat, kik augusztus 20-ikán reggel indulnak el Budapestől Bártfára, sziveskedjenek ezen szándékukat augusztus 15-ikéig a pénztárnoknál bejelenteni; mert legalább 100 jelentkező esetén, a helyi érdekű vasút kész a budapesti vonathoz csatlakozásképen Eperjesről Bártfára külön vonatot indítani. A tagok a fürdőben szállásoltatnak el. Minden iránt, a mi a vándorgyűlésre vonatkozik, a központi választmányi titkároknál (*Prochnov József* dr., Budapest, VIII., József-körút 55. szám és *Nuricsán József* dr., Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 28. sz.) tudakozódhatni.

\* **Egy bártfai távirat** alapján több lap megemlékezett már arról a nagyszabású aknamunkáról, melyet

kerülő úton, orosz pénzen folytatnak egyes lelketlen izgatók és pánszláv-bujtatók a magyar állami egység megbontására s Felsőmagyarország tót- és ruthén lakta vidékének elszakítására. Újabbán igen figyelemre méltó sorokban számol be az egész ügyről a szomorú viszonyoknak egy alapos ismerője a következő sorokban: Úgy látszik az orosz pánszláv liga éppenséggel nincs megelégedve azzal az eredménnyel, hogy az északnyugati tótság szivebe belopta a pánszlávizmust, most az északkelti, eddig mocskotalan hazafiságú tótságot és ruthénséget is meg akarja mételezni. E csakugyan pokoli cseiszövéselt kiűzött terv szerint Amerikán keresztül dolgoznak, még pedig nagy eredménnyel. Tudvalevőleg a mi tótjaink és ruthénjaink közül alig van már valaki, a ki Amerikában egyszer vagy többször meg ne fordult volna s ott aztán könnyen hálójába kerül az orosz bujtatóknak. Orozsországon ugyanis San-Franciskóban és Pennsylvániában két görög-keleti püspökséget alapított. Az ott levő propaganda nagy pénzerővel és kitéjlett sajtóval dolgozik. Megjegyzendő, hogy oroszországi kivándorlott nagyon kevés van Amerikában. Világos tehát, hogy ez a nagy egyházi szervezet és pénzerő a magyarországi tótok és ruthének törbejezése végett alakult. Evégből anyagi csábításokkal Magyarországról is kicsalogattak egynehány görög kath. papot, a ki az orosz vallásra tért át s ott kész szolgálja a pánszláv izgatásnak, mert nagyobb egyházi méltóságot, bő fizetést kap érte. Sokan azok is megtántorodnak, a kiket magyarországi püspökeink küldenek ki; de a kik hívek is maradnak, azoknak sem lehet tekintélyök, mert a muszka-egyesületek útján — nagy pénzzel dolgozik. Betegség, haláleset, rokkantság esetére nagy összegeket biztosítanak tagjaiknak. Csak-hogy a ki tag akar lenni, görög-keleti vallásúnak kell előbb lennie. A kivándorlott egyenesen rá van erre kényszerítve, mert csak az kap jövedelmezőbb munkát, a ki az egyesületnek tagja. Hogy milyen veszedelemben forog ez az eddig hazafias nép, mutatja a körülmény, hogy sokan vannak itt már a Felvidéken, a kik ilyen muszka-egyesülettől évjáradékot húznak rokkantság címén. Az ilyen ember holtáig híve lesz a muszka eszméknek és a maga körében buzgó, terjesztője és a mire — ügylátszik — minden egyesületi tag esküt is tesz. Ez izgatás főhelye Pennsylvánia, de szálai kiterjednek egész Amerikára. Temérdek röpirat, kalendárium, népies füzet forog a nép kezén Amerikában; de itt Magyarországon is. Hogy a forrással teljesen tisztában legyünk, e nyomtatványok élén mindentűt ott van az orosz szent szinódus abbéli engedelmé, melyszert ezeket kis-oroszországi és nem a ruthén népnek érthetetlen magyarországi nyelven írják. Valósággal azonban a mi ruthéneink nényelvén vannak a lázító iratok megírva. E mozgalom főcsatornája az Oldsfordban megjelennő *Szvet* újság, mely tele van a leglelketlenebb izgatással a magyarság és a görög-katholikus papság ellen. Minden számban felszólították a népet a szent Oroszországgal való csatlakozásra, de az első dolog, hogy a szent császár nemsokára meg fogja szabadítani az «orosz földet» a mely nem más, mint a magyar Felvidék a gönczi hídig. Úgy írja, hogy ez a föld régen, de most is Oroszországhoz tartozik, csak elrabolták tőle. Ebből az újságból értesül az idevaló tótság, hogy mikor tartanak a kinnlevők misét a császár üdvéért. *Artim Mihály* becherói lelkész hazafias beszédben figyelmeztette híveit, hogy írják meg kinnlevő rokonaiknak, hogy ilyen viselkedésük bűn hazájuk, vallásuk ellen; de ekkor a *Szvet* lapban kegyetlenül megfenyegették érte. Innen van, hogy Becherón görög-keleti templomot akarnak építeni. Erre a célra Amerikában nagy gyűjtés folyik. E lelketlen és veszedelmes izgatás büntetlenül folyt a mai napig; talán más fordulatot vesz a dolog ezertül, a mennyiben *Artim Mihály* becherói görög-katholikus lelkész figyelmeztetésére *Gaal Imre* csendőrvezető lefoglalt egy csomó ilyen füzetet, újságot *Tutkó Vazul* főkolompónál és czinkosánál: *Bariczki Istvánnál*, ki 15 évet töltött Oroszországban. Nevezet, hogy *Bariczki* helyettes bíró, a mi nagy tekintély a tótoknál. Elszomorító jelenségek ezek s éppen azért az illetékes hatóságoknak s közegeknek továbbra is erélyesen résen kell állaniok.

\* **Állami tisztviselők fizetésemelése.** A löcsei kir. törvényszéki, ügyészségi, pénzügyigazgatósági, adóhivatali és államépítészeti tisztviselők gyűlést tartottak *Legeza István* táblabíró elnökölte mellett; a fizetésemelés képezte a tanácskozási tárgyát, és ezen alkalommal a tordaiak által megindított mozgalomhoz csatlakoztak.

\* **Társas-utazás az Alpese vidékére.** Julius hóban, mikor a nyári tikkasztó meleg elől ezrével menekszik az emberiség hűsítő tengerek partjaira, vagy árnyas fenyvesek homályába, *Propper N. János* igazgató utazási irodája (Budapest, Múzeum-körút 15.) pihenést nem ismerő szorgalommal dolgozik egy remek utazás meg-

valósításán, mely fürdőzés is, hűsölés is, üdülés is, tanulság is, gyönyörködés is. Svájcba, az európai Alpesek klasszikus vidékére vezet társas-utazást, mely Budapestről július 10-ikén indul. Az egyik csoport Budapestről Bécsbe, onnét Salzburgba, itt két napi pihenőt tartva, Zürichbe megy. A másik csoport Fiume-Velenczén át Milanóba s ismét a világon egyetlen Szt. Gotthard-vasúttal utazik Svájcba s Zürichben egyesülve, folytatja az Alpesek vidékein páratlan szép utazását, mely alatt több napig időzik Luzernben, Interlakkenben, Bernben, Genfben, Lausanneban, Baselban, megtekintve a Rajna Schaffnauseni vízeséseit s Münchenen (3 nap), Bécsen (2 nap) át érkezik vissza Budapestre. Az utazás kényelméről elsőrangú szállodákban lakásról, kitűnő ellátásról kezeskedik *Propper* igazgató utazási irodája, melynek sikerült a társas-utazásokat népszerűvé tenni minden irányban figyelmes, előzékeny eljárással.

\* **Kis Lap.** Több, mint negyed évszázad óta gyönyörködteti a *Kis Lap* című képes gyermekújság Magyarországi apró olvasóközönségét. Hétről-hétre mint szivesen látott vendég kopogtat be a magyar családok hajlékába, a hol vidám, gondatlan gyermekek repeső szívvel várják, ujjongva köszöntik és találgatják, vajjon micsoda szépet, kedveset hoz magával a *Kis Lap* legújabb száma. A *Kis Lap* gyönyörű tartalmához képest díszes kiállításban jelenik meg, mindazonáltal ára oly csekélyre van szabva, hogy mindenki könnyen megszerezheti gyermekének. A *Kis Lap* az egyetlen magyar gyermekújság, melyet a vall.- és közokt.-ügyi m. kir. minisztérium az elemi népiskolák tanuló-ifjúságának olvasmányul ajánlott. Előfizetési ára ¼ évenként 2 kor. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi-út 54.

\* **Legjobb orvosság.** Mindazok, kik gyomorba, étvágytalanság, rossz emésztés, májfájdalmak, kólika, vérszegénység, ideges fogfájásban szenvednek: használják a világhírű *Pserhofer vértisztító labdacsoport*, melyek teljesen ártalmatlanok, gyorsan és biztosan hatnak és a legelsőrangú orvosok által ajánlatnak. Hasznos szolgálatot vélnk tenni t. Olvasóinknak, ha e kitűnő szert b. figyelmükbe ajánljuk. 1 tegercs — mely 6 doboz à 15 labdac — 1 frt 05 kr. A pénz előleges beküldése után 1 tegercset 1 frt 25 kr.-ért, 2 tegercset 2 frt 30 kr.-ért, 3 tegercset 3 frt 35 kr.-ért küld bérmentve *Pserhofer J.* gyógyszerészre, Bécs, I., Singerstrasse 15.

\* **Magyar Nemzet**, politikai napilap. Azt a ki számíthatatlan előnyt nyújtja olvasóinak, hogy 12 órával előzi meg az összes fővárosi napilapokat, s ugyanakkor, a midőn itt a fővárosban a reggeli lapokat olvasni kezdik, a *Magyar Nemzet* már az ország legtávolibb vidékein is elmondja a tegnapi összes eseményeit. A *Magyar Nemzet* már az esti vonatok röpitik a szó szoros értelmében a Kárpátoktól az Adriáig, s daczára annak, hogy már este 6 órakor jelenik meg, mindent tud és mindent közöl, a mit a többi lapok csak másnap reggel hoznak. És mégis a *Magyar Nemzet* a legolcsóbb napilap nemcsak nálunk, hanem az egész kontinensen. Hús, huszonnégy oldalon jelenik meg rendszeren és előfizetési ára egy óra mégis csak 2 korona. Mutatványszám 6 napig ingyen. Cím: *Magyar Nemzet* kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-út 54. szám.

\* **Magyar Bazár.** Ezt a legrégibb, legjobb divatlapot az *Athenaeum* r.-t. adja ki. A *Magyar Bazár* az egyetlen magyar divatlap, mely havonként négyszer jelenik meg mindig bő divatrésszel, gyönyörű színes divatképekkel és illusztrált szépirodalmi melléklettel. A *Magyar Bazár* borítékján annyi tudnivalót közöl a társaságból, háztartásból, regényt, a mennyit egyetlenegy sem a hazai divatlapok közül; a *Magyar Bazár* előfizetési ára ¼ évre 4 korona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi-út 54.

\* **Budapesti Napló.** Az az újságíró-gárda, mely a maga erejéből minden vállalat mellőzésével megalapította a *Budapesti Naplót*, mesés sikert ért el. A lelkes csapat a szabadelvű magyar közönségnek legkedveltebb újságszolgáltatója lett. Bámulatos szorgalommal és kitartással gyűjtven mindennap össze mindazt, a mi e szerkesztőség, e lap szabadelvű és független politikájának, nemzeti érzületének és magas ízlésének minden huszonnégy órában ismétlődő bizonyosságát adja: a *Budapesti Napló* a közönség szimpátiáinak gyors felköltésében is eddig nem látott példát mutat. És minden szám arra vall, hogy a *Budapesti Napló* megérdemli ezt a támogatást. A *Budapesti Napló*nak friss és megbízható értesülései, lelkes, temperamentumos, komoly, tartalmas, hatásukban valósággal szenzációs politikai cikkei, a melyek nyomtatékosá teszik a politikai súlyra döntő jelentőségű újság véleményét, tárczarovatának magas irodalmi színvonala, gazdag informatív anyaga, kitűnő értesülései, kimejtő, ötletes, változatos, eleven rovatai s minden rendű köz-



**Csak  
Globus  
riszfitó  
kivonattal  
hisztitsunk**

Aranyéremmel kitüntetve:  
Világkiállítás, Páris, 1900.  
Kapható azon üzletekben, hol  
plakátok hirdetik azt.  
Dobozok 10, 16 és 30 fillérért.

### — Pénzhitelt —

szerez ingatlanok-, házak- és birtokokra 2-ik és 3-ik helyen is; továbbá convertálásokat és minden pénzügyi transzaktiót jutányosan és discretiō mellett teljesít minden előleges költség nélkül

**DÉNES LIPÓT,**

bank- és forgalmi irodája  
Budapest, VI. ker., Teréz-körút 18.  
Közvetítők kizárva. — Válaszbélyeg kéretik.

### Férfiak ingyen kapnak

olyan új találmányú orvosságot, mely az elvesztett erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz oldalas könyvet postán, jól becsomagolva, ingyen kapják mindazok, a kik érte irnak. Ez a legbámulatremétebb csodaorvosság, mely megmentett ezeket, a kik fiatal-kori kihágások folytán nemi bajokban, szifiliszben, valamint elvesztett férfierőben szenvednek. Ez okból elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag orvosságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. Ezzel a házi-orvossággal a baj otthon gyógyítható s mindazok, a kik fiatalkori kihágásokból származó nemi bajokban szellemi elgyengülésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szükséges csodálatos eredménnyel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt írhat a State Medical Institutnak az alant jelzett címre, a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet leginkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés czéljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próbacsomag megmutatja, hogy mily könnyen gyógyíthatók ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki írhat érette bárholon magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyvvel együtt. Irjon még ma. A csomag oly szépen be van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja megtudni. A levelet így kell címezni: State Medical Institute, 82 Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika. **A levelek mindig bérmentesítendők.**

## Eladó egy kifogástalan setter-vizsla.

Czim:  
Soltész Sándor, Lipnik-pusztá, u. p. Kapi.

## Válogatott spanyolmeggyet

és zöld-diót július hó 1-jétől, válogatott kajszinbaraczkot július hó közepétől, 5 kilós postakosarakban 3 koronáért szállítanak

Hibjan Sámuel Utódai  
Nyiregyházán.

## Leszállított árak!

Az utolsó  
idényből  
visszamaradt

## nőiruha-kelmeiket

nápernyőket és confectiont

u. m.: kabátka és gallérokat mélyen leszállított áron kiárúsítom; melyre a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívom.

Kiváló tisztelettel **ZAVATZKY SZILÁRD**  
divat- és vászonkereskedő Eperjesen.

# Fernolendit

**czipókenőcs** a legjobb fénymáz a világon, gyorsan koromfekete színt ad és a bőrt tartóssá teszi. Mindenütt kapható!

Alapítattott 1832.  
Gyári raktár: Wien, I., Schulerstrasse Nr. 21.

Kirándulók részére nélkülözhetetlen  
a vízáthatlan

## papír ivó-pohár.

Ára darabonként 4 fillér.

Kapható:

**CATTARINO S.**  
papírüzletében Eperjesen.

## „Schimandl-zár“

riadó biztonsági zár betörések ellen!

Szabadalmazva az összes államokban!

Fontos bankok, ékszerészek, kereskedők, gyárosok, háztulajdonosok, magánlakások stb. részére.

T. cz. ! A «Schimandl-zár», mely a betörők ellen az egyedüli biztos óvszer, egy csinosan fényezett ajtózárral, a melyet csupán az erre szolgáló kulccsal lehet kinyitni. A legcélszerűbb kísérletre, hogy ezen zárat idegen vagy tolvajkulccsal kinyissák, avagy az ajtó-részek betörésére irányuló kísérletre is: egy kalapács kapcsolódik ki, a mely egy villamos-csengővel érintkezve, ezt mozgásba hozza, illetőleg a megkísérelt erőszakos kinyitást riadó csengéssel jelzi. A betörés kísérletének megakadályozására szolgáló csengő tetszés szerint alkalmazható a cselédszobában, a házmesternél, vagy bármely más alkalmas helyen. Kívánatra ugyanazon emeltyűvel egy ugyanitt alkalmazott löveg is nagy durranással elsüthető, a mely az alvó szomszédokat is felriasztja. A «Schimandl-zár» mindenféle ajtón, ablakon, redőnyön, pincze- és padlásajtón, szóval mindenütt könnyen alkalmazható, a hol betörés elhárítandó, és feltétlenül megbízhatóan jelzi minden betörési kísérletet. A «Schimandl-zár», melyből ezek vannak már használatban, darabonként 15 koronába kerül.

Bővebbet Schimandl Géznál Budapesten, VIII., József-körút 77. sz.

Első os. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.  
**Homlokzat-festék-gyár**  
Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120. (saját házában).  
Arany-érmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézősége, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és ingatlan-tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mézben föloldhatók, száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilónként 16 krtól fölfele szállítanak és a mi a festék szintisztaságát illeti, azonos az olajfestékekkel.

Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

**Csak  
Globus  
tisztító  
kivonattal  
tisztítsunk**

Aranyéremmel kitüntetve:  
Világkiállítás, Páris, 1900.  
Kapható azon üzletekben, hol  
plakátok hirdetik azt.  
Dobozok 10, 16 és 30 filléért.

### — Pénzhitelt —

szerez ingatlanok-, házak- és birtokokra 2-ik és 3-ik helyen is; továbbá convertálásokat és minden pénzügyi transzaktiót jutányosan és discretió mellett teljesít minden előleges költség nélkül

**DÉNES LIPÓT,**

bank- és forgalmi irodája  
Budapest, VI. ker., Teréz-körút 18.  
Közvetítők kizárva. — Válaszbélyeg kéretik.

### Férfiak ingyen kapnak

olyan új találmányú orvosságot, mely az elveszített erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz oldalas könyvet postán, jól becsomagolva, ingyen kapják mindazok, a kik érte irnak. Ez a legbámulatreméltőbb csodaorvosság, mely megmentett ezeket, a kik fiatalkori kihágások folytán nemi bajokban, szifiliszben, valamint elveszített férfierőben szenvednek. Ez okból elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag orvosságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. Ezzel a házi orvossággal a baj otthon gyógyítható s mindazok, a kik fiatalkori kihágásokból származó nemi bajokban szellemi elgyengülésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szükséges csodálatos eredménnyel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt irhat a State Medical Institutnak az alant jelzett címre, a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet leginkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés céljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próbacsomag megmutatja, hogy mily könnyen gyógyíthatók ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki irhat érette bárhol magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyvvel együtt. Irjon még ma. A csomag oly szépen be van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja megtudni. A levelet így kell címezni: State Medical Institute, 82 Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika.  
*A levelek mindig bérmentesítendők.*

## Eladó egy kifogástalan setter-vizsla.

Czim:  
Soltész Sándor, Lipnik-pusztá, u. p. Kapi.

## Válogatott spanyolmeggyet

és zöld-diót július hó 1-jétől, válogatott kajszinbaraczkot július hó közepétől, 5 kilós postakosarakban 3 koronáért szállítanak

Hibjan Sámuel Utódai  
Nyiregyházán.

## Leszállított árak!

Az utolsó  
idényből  
visszamaradt

## nőruha-kelmeiket

nápernyőket és confectiont

u. m.: kabátka és gallérokat mélyen leszállított áron kiárúsítom; melyre a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívom.

Kiváló tisztelettel  
**ZAVATZKY SZILÁRD**  
divat- és vászonkereskedő Eperjesen.

# Fernolendit

**czipókenőcs** a legjobb fénymáz a világon, gyorsan koromfekete színt ad és a bőrt tartóssá teszi. Mindenütt kapható!

Alapítatott 1832.

Gyári raktár: Wien, I., Schulerstrasse Nr. 21.

## Kirándulók részére nélkülözhetetlen

a vízázhatlan

## papír ivó-pohár.

Ara darabonként 4 fillér.

Kapható:

**CATTARINO S.**

papírüzletében Eperjesen.

## „Schimandl-zár“

riadó biztonsági zár betörések ellen!

Szabadalmazva az összes államokban!

Egyedüli biztos védelem betörések ellen!

Fontos bankok, ékszerészek, kereskedők, gyárosok, háztulajdonosok, magánlakások stb. részére.

T. cz. ! A «Schimandl-zár», mely a betörők ellen az egyedüli biztos óvszer, egy csinosan fényezett ajtózárra, a melyet csupán az erre szolgáló kulccsal lehet kinyitni. A legcélszerűbb kísérletre, hogy ezen zárat idegen vagy tolvajkulccsal kinyissák, avagy az ajtó-részek betörésére irányuló kísérletre is: egy kalapács kapcsolódik ki, a mely egy villamos-csengővel érintkezve, ezt mozgásba hozza, illetőleg a megkísérelt erőszakos kinyitást riadó csengéssel jelzi. A betörés kísérletének megakadályozására szolgáló csengő tetszés szerint alkalmazható a cselédszobában, a házmesternél, vagy bármely más alkalmas helyen. Kivánatra ugyanazon emeltyűvel egy ugyanitt alkalmazott löveg is nagy durranással elsüthető, a mely az alvó szomszédságot is felriasztja. A «Schimandl-zár» mindenféle ajtón, ablakon, redőnyön, pincze- és padlásajtón, szóval mindenütt könnyen alkalmazható, a hol betörés elhárítandó, és feltétlenül megbízhatóan jelzi minden betörési kísérletet. A «Schimandl-zár», melyből ezek vannak már használatban, darabonként 15 koronába kerül.

Bővebbet Schimandl Géznál Budapesten, VIII., József-körút 77. sz.

## Homlokzat-festék-gyár

Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120. (saját házában).

Arany-érmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézősége, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mérszben fölölködtök, száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilónként 16 krtól fölfelé szállítanak és a mi a festék szintisztaságát illeti, azonos az olajfestékekkel.

Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.